

Как известно, в российском праве, несмотря на его отнесение к романо-германской правовой семье, четкого разделения на частное и публичное право не проводится. Отчасти это связано с длительным периодом развития советского права, в котором сфера частных интересов, отражаемых в юридических нормах, была крайне узка.

Социально-экономические и политические изменения в нашей стране на рубеже ХХ–XXI веков повлекли за собой бурное развитие частного права и его институтов, создание крупных массивов законодательства, в том числе кодифицированного. С тех пор в науке и практике мы видим дискуссию о необходимости установления четкого водораздела между сферами частных и публичных интересов с запретом смешения юридических инструментов двух суперотраслей.

Безусловно, доктринальное развитие права и складывающееся правоприменение показывают необходимость более четкого определения круга вопросов, в рамках которых преобладает либо частноправовой, либо публично-правовой подход. Неслучайно публичное и частное право появились в качестве укрупненных научных специальностей, по которым осуществляется подготовка научных кадров и присуждение ученых степеней. По указанной тематике выходят учебники, издаются монографии и статьи. Притом что это — как и любая классификация — условно.

Вместе с тем современные вызовы, появление новых комплексных явлений, требующих одновременного проявления частной инициативы и государственного регулирования (например, системы искусственного интеллекта, криптовалют, государственно-частное партнерство, комплексное развитие территорий и др.) детерминируют более гибкий подход, точечное применение различных, как частноправовых, так и публично-правовых, инструментов в регулировании соответствующих отношений с соблюдением их баланса. Интересным является рецептирование инструментов и механизмов регулирования из одной части дуальной системы в другую — это видно на примерах внедрения государственных услуг, перехода к сервис-ориентированному подходу в госуправлении, создания государственных корпораций и саморегулируемых организаций.

В этом номере журнала представлены различные статьи, демонстрирующие подобные пограничные ситуации соотношения публичного и частного права в корпоративной, цифровой, финансовой и иных сферах, даются интересные предложения и подходы к решению связанных вопросов.

**В.А. Виноградов**

профессор НИУ ВШЭ,  
доктор юридических наук